《鸟岛》第一课时教学设计

溧阳市后六小学  赵娟
教学目标：
1.能正确、流利地朗读课文。

2.运用各种方法，理解由生字组成的词语。

3.指导书写“养”“窝”“幼”。

4.初步理解课文内容，感受“鸟多、鸟窝多、鸟蛋多”。

教学重点：正确、流利地朗读课文；理解词语。

教学难点：初步理解课文内容，感受“鸟多、鸟窝多、鸟蛋多”。

教学准备：多媒体课件、生字卡片

教学过程：

一、观看图片，学习第一小节，引入课题

1.今天老师带来了一幅幅美丽的画面，想不想看看？让我们睁大眼睛，竖起小耳朵，一起来静静地欣赏！（播放图片串烧）

2.欣赏完这些画面，想说些什么呢？

3.你们的小眼睛真亮。其实老师带来的这些画面，都是从迷人的鸟岛拍摄来的。

板书课题：鸟岛

4.那这么美丽的鸟岛在哪儿呢？来读读这段话，你们就明白了。（出示第一小节）

（1）“部”是一个生字宝宝，打个招呼吧！在生活中我们经常会看到（出示图片）（小卖部、大队部、练习3上学到的土产杂品公司批发部），一般带有右耳旁的字都与城镇、地名有关。比如“首都”的“都”，“邻国”的“邻”。

（2）都说会成语的是学语文的高手，这段话中就藏着一个，你发现了吗？（出示：闻名中外）你知道什么意思？青海湖鸟岛是闻名中外的，我们溧阳的天目湖是闻名中外的，你还知道——，游览景点闻名中外，溧阳的土特产砂锅鱼头也闻名中外，你还知道——它的两个好朋友来了，谁会读？（出示：驰名中外 举世闻名）

（3）让我们一起走进青海湖鸟岛！请小朋友轻轻打开课本翻到108页。

二、初读课文，随文识字

1.生自读课文（2——4小节）

大声自由朗读课文，读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍，或者轻轻地问问你的同桌，让他做你的小老师。

2.交流

过渡：挑选自己最拿手的小节，来展示展示。

※春天（第2小节）

过渡：在这一小节中，你读到了什么时候的鸟岛？请你来读给大家听听！

（1）这一小节中，第一句话特别长，特别难读，只要把这句读好了，读好这节就不成问题了。小朋友自己先练练。谁有勇气第一个来读？

（你读的真好，掌握了读好长句的秘诀，我听出来了，在这两个地方稍稍停顿了一下，感觉特别舒服，你们也来试试。）

（2）第2句虽然不是长句子，但在这句话中藏了两个有趣的词语宝宝，你会读吗？

出示：筑巢安家  养育后代

“筑”字教学：看到它你会想到哪个字？（联系“意恐迟迟归”）

那“筑巢安家”是什么意思呢？

学习“养”：你看这是“养”的古文字，有羊有食，表示给羊食物吃，后来简化为“养”。小朋友，你来说说书写时要提醒大家注意什么？一首小小的儿歌送给你们（横画有长短，横空要相等，撇捺舒展又大方。）让我们把这有趣的汉字送入田字格家中。师范写。请小朋友们描一个写一个。我们来看看这个小朋友的字，请你们来评一评。

鸟妈妈养育了小鸟，谁养育了你们呀！是呀，爸爸妈妈养育了我们，我们要孝顺父母，懂得感恩。

（3）现在你一定能把春天的鸟岛读得更好了！

※夏天（第3小节）

过渡：在这一小节中，你读到了什么时候的鸟岛？

师述：六月是鸟岛最热闹的时候。那就快让我们读读第三自然段，走进鸟岛来感受一下这热闹的场面吧！请小朋友自由轻声读读这一小节。

师述：看看同学们个个读得这么认真，仿佛被鸟岛上的热闹情景吸引住了。我也想来凑凑热闹，请你们来做做小导游吧！

这一小节有几句？你最喜欢读哪一句？

（1）鸟多：听了他的读，你有什么想对他说的吗？评价一下他的读，你愿意和他比赛吗？

小朋友们的表现真棒！老师要好好地奖励你们，请欣赏……（出示一幅副鸟岛图）

【鸬鹚：最优秀的潜水明星。斑头雁：飞得最高的鸟类，是飞行的一级运动员。还有头戴黑帽子的鱼鸥，系着绿头巾的绿头鸭。姿态优美的黑颈鹤。小小的鸟岛汇聚了162种鸟类，这就叫“各种各样”】

小结：这一句向我们介绍了鸟多。
（2）鸟窝多：角色体验理解：一个挨着一个、密密麻麻：

①老师举起两个拳头说：“这儿有两个鸟窝，鸟儿们，你们的鸟窝在哪呢？”

②谁的鸟窝愿意和老师这儿的鸟窝挨在一起？

③原来这就叫“一个挨着一个”，它还可以怎么说呢？（“一个连着一个”“一个贴着一个”“一个挤着一个”）你们的鸟窝呢，还有呢？

④像这样，许许多多的鸟窝紧紧地贴在一起就叫“密密麻麻”。（联系《母亲的恩情》）孟郊的母亲在郊儿出远门前，给孩子缝补了一件衣裳，那上面的针脚又细又密。

夜空的星星密密麻麻，饼干上的芝麻密密麻麻，你来说说——

小结：这一句话向我们介绍了鸟岛的鸟窝多。

窝：部首“穴宝盖”，你还知道哪些“穴宝盖”的字？一般带有“穴宝盖”的字都与房屋、窟窿有关。书写要点：上小下大、上紧下松。鸟窝就是鸟巢。师范写、生描红、书写。

（3）鸟蛋多：鸟多、鸟窝多，还有什么多？（出示：窝里窝外，到处是玉白色的、青绿色的鸟蛋。）鸟蛋是什么颜色，你能找出来吗？谁来读读这两个词？（玉白色 青绿色）

小结：六月的鸟岛鸟多、鸟窝多、鸟蛋多，让我再次感受一下。（齐读）

※人们（第四小节）

海西皮小岛是名副其实的鸟岛呀！因此来岛上游玩的人很多，谁来读读最后一自然段？

有一句特别长的句子，你看，它来了（出示句子）长句子在朗读时可要注意节奏的停顿呀。你听，（师范读）谁来试一试？

词语宝宝来了，出示：幼鸟 拾到 人类 却

教学“幼”：新偏旁“幼字旁”，它和“绞丝旁”特别像，（出示两偏旁的古文字），“幼字旁”即为小，“绞丝旁”则与丝有关。书写“幼”时注意左右两部分的避让与穿插。

刚孵化出来的小鸟叫——幼鸟，刚发芽的小苗叫——幼苗，刚会走路的小宝宝叫——幼儿，到了三岁，幼儿要上——幼儿园。

教学“类”：新偏旁“米”，你发现有什么变化？（当米字旁出现在左边或者是上边时，最后一笔捺要变成点。）我说“人类、鸟类”，你会说——（生答“鱼类、分类、种类”）

读了这一小节，你知道了什么？（人们很爱鸟）

引读：你喜欢鸟儿，请你来读读——第四小节；你爱鸟儿——；鸟儿是你的朋友——；

我们一起读读。

三、看板书小结，整合课文

板书设计：            鸟多

          18鸟岛     鸟窝多

                      鸟蛋多

